

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فر ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجْهُودًا

میں بھی اگر فرانی چیز کے پرتار زمین میں

ہفتہ میں تین بار شایع ہوتا ہے

مضامین بنا ہم اطرط

دنیا میں ایک نئی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور
 بیروز اور حملوں سے اسکی بچانی ظاہر کر دیگا
 (النام سج موعود)

اور
 باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل دیا
 ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو

ساتھ چار روپے
 چندہ مقامی خریداروں

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری ماہ میں ایک رسالہ کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقت الہی) ہے

بیت صالح پیشگی چھ روپے سالانہ

جلد ۳ مورخہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۱۵ء شنبہ مطابق ۲ ذی الحج ۱۳۳۵ھ ۱۱ مئی ۱۹۱۵ء

مدینتہ نبویہ (علیہ السلام)

محمد صلی اللہ علیہ وسلم حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و جلالہ کے بعد نبوت میں بھی خیریت ہے
 فاضل کرم میر محمد الحق صاحب اور جناب میر قاسم علی صاحب مولوی
 سورتاؤں کو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و جلالہ کے تیار رخ ۱۲ اکتوبر
 بغرض تبلیغ یا لکھنؤ شریف لیجائیں۔ میں نے نذیراً تجلیغ دیا ہے اللہ
 ظہر اور عصر کی نمازیں آجکل بوجہ مشغولیت ترجمۃ القرآن انگریزی
 اول وقت میں ہو جاتی ہیں۔ اور نماز عشاء معمول سے ذرا اوپر
 مولوی محمد علی صاحب کے مضمون کے جواب لکھے جا چکے ہیں ایک ایک
 کو بعد از عصر مسجد الافاضلی میں تمام اجاب کو جمع کر کے مکرم میر قاسم علی
 صاحب کے شاہدہ عنقریب اخبار فاروق میں منجملہ جمعہ حضرت خلیفۃ
 ثانی چھپ کر اجاب کے پاس پہنچ جائے گا

اخبار احمدیہ

سری نگر سے حافظ نور الدین صاحب لکھتے ہیں کہ کشمیر کے اکثر
 دیہات میں کثرت سے احمدی پھیلے ہوئے ہیں جو چار ساٹھ چار ہزار
 کے قریب ہوں گے۔ پہلے سرینگر میں دو تین ہی احمدی تھے مگر
 اب خدا کے فضل و کرم سے تیس چالیس کے قریب تو ظاہر طور
 پر ہو گئے ہیں۔ اور کچھ ابھی پوشیدہ ہیں۔ امید ہے کہ وہ بھی
 انشاء اللہ جلد ہی احمدیت کا اظہار کر دیں گے۔ خدا کے
 فضل سے جس قدر تبلیغ کی جاتی ہے اسی قدر تعداد جماعت میں
 زیادتی ہوتی جاتی ہے۔ وفات مسیح کو تو بہت لوگ مان چکے ہیں
 حضرت مرزا صاحب کے دعوے بسویت میں کچھ شکوک ہیں۔ وہ
 بھی انشاء اللہ العزیز رفع ہوتے جائیں گے
 عصر لوہر (پٹیا) سے مولوی عبدالصمد صاحب لکھتے ہیں کہ

نواح پٹیا میں بندہ نے لیکچروں کا سلسلہ شروع کر دیا ہے چنانچہ
 عصر پور میں اسلام کی صداقت اور امام وقت کے ظہور اور اسکی
 شناخت پر لیکچر دیا۔ جسکو لوگوں نے نہایت ہی دلچسپی اور امن
 کے ساتھ اول سے آخر تک سنا۔ میرے ہمراہ سنور کے دو ایک اور
 بھی دوست تھے جنہیں تبلیغ کا بڑا شوق ہے اور سلسلہ کی ترقی
 کے لئے ہر وقت کوشاں رہتے ہیں۔ مکرم رجب علی خان صاحب
 سنوری کا لڑکا باوجود اپنی چھوٹی عمر کے تبلیغ احمدیت کے لئے جو اہل
 سے بڑھ کر جوش رکھتا ہے اور تبلیغ حق کے وقت کسی سے نہیں
 ڈرتا۔ فالحمد للہ
 بلبل گلہ سے حکیم انوار حسین خان صاحب لکھتے ہیں کہ میں فرید آباد
 اور اسکے گرد و نواح میں تبلیغ کیلئے جاتا ہوں جہاں کے لوگ
 صداقت احمدیہ سے بالکل آشنا ہیں۔ تبلیغ کے لئے خدا تعالیٰ
 کوئی مذکورہ راہ نکال ہی دیتا ہے اور حق کے طالب مل ہی جاتے
 ہیں۔ چنانچہ ایک شخص کے ساتھ مسیح موعود کے متعلق گفتگو ہوئی

بیت صالح پیشگی چھ روپے سالانہ

پروفیسر منادی کرنے کے لئے جلینگ۔ موسم روہر تغیر ہے۔ رات کے وقت غامی سوزی ہونے لگے۔

الفضل

قادیان در الامان - مورخہ ۱۲ - اکتوبر ۱۹۱۵ء

واقعات عالم مؤمن کی نظر میں

صبح اور شام روز ہوتی ہیں۔ لیل و نهار کا یہ بے بعد دیگرے آنا نیسول دن کی معمولی بات ہے۔ ہواؤں کا چلنا۔ پانی کا برتا بنات کا اٹھنا۔ کشتیوں کا اہلہانا۔ نسل انسانی اور دیگر حیوان کی موت پیدا ایش روز مرہ کے کام میں پھر اقوام و افراد پر طرح طرح کے حوادث و واقعات کا گذرنا ایسے امور ہیں۔ جنہیں افراد میں شمار نہیں کیا جاتا۔ کیونکہ ہمیشہ ہمارے مشاہدے میں آتے ہیں۔ لیکن اگر انہی ہی گنہ پر غور و تدبر کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ان کا ظہور خدا تعالیٰ کی بے شمار قدرتوں اور حکمتوں سے وابستہ ہوتا ہے۔ اور ایسی لئے اس لئے انکو اپنے کلام پاک میں جا بجا اپنی آیات اور بنی آدم کے لئے سبق آموز نشانات قرار دیا ہے کیونکہ اسلامی تعلیم کا نشانہ ہی یہ ہے کہ انسان بات بات میں بجز فطری خواہے ظاہری و باطنی سے کام لیکر اس حیات مستقام میں بھی صلاح و بہبود حاصل کرے۔ اور اپنے خالق و مالک کے ساتھ رشتہ صحیح و قوی جوڑے رکھو تاکہ نجات آخری کا بھی وارث ہو

کچھ شک نہیں کہ عالم اسباب کا نظام بہایت عیسق اور وسیع ہے۔ اور جتنا کوئی اس میں ذہن لڑائے قدرتی تخریر اسرا کھلتے چلے جاتے ہیں۔ حیات انسانی کے متعلقات پر گو ناگوں اثر ڈالنے والے خواص موجودات اور روابط تلخ و عللی آشکار ہوتے رہتے ہیں۔ چنانچہ آج تک کی تمام طبی ترقیات کا راز اسی اصول میں پہنا ہے اور تدبر و تجسس۔ تجربہ و مشاہدہ۔ سعی و تدبیر وغیرہ ہر تہ کے افعال انسانی اسی کی ذریعہ ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی سمجھنا ہے کہ نہ تو انسان کی محدود عقل و فہم لامتناہی اسرار الہی کا احاطہ کر سکتی ہے نہ یہ ناجیز و کمزور مخلوق تمام کائنات عالم اور حوادث روزگار پر ایسا قابو رکھتا ہے کہ اسے منافع و مضار کلی اسکے اختیار میں ہوں۔ صرف خدا تعالیٰ کے ہزار

راستبازوں کا تجربہ اور انکے دنیا میں آنے کی غایت مقصود ہی ہم کو یہ سبق نہیں دیتی۔ بلکہ بڑے بڑے زبردست اسباب پرستوں اور رعیت جلال والے اہل تدبیر کی دامانہ گیان بھی بے شمار واقعات کا ایک ایسا مرقع پیش کرتی ہیں جس پر غور کرنے کے بعد کوئی صحیح الدماغ و سلیم الفطرۃ انسان اس سبب الاسباب یا علت العلل کے ہمہ گیر تصرفات کے ہرگز متکدر و مستغنی ہو نہیں سکتا۔ جسے اصطلاح مذہب میں خدائے علیم و حکیم اور قدیر و بصیر (جمع اوصاف) مانا گیا ہے۔

پھر جب اچھے اچھے دہر یہ طبع۔ آزاد نشین طبع الرین سرکشوں کو خدا تعالیٰ کے قادر و قادر دست تصرف کے آگے بالآخر تسلیم خم کرنا پڑتا ہے تو بھلا مؤمن کی اس غافل و بیخبر رہ سکتا ہے۔ اسلامی تعلیم تو ہمیں شروع سے ہی سکھلاتی ہے کہ ہر بات میں اپنے مولیٰ کا دھیان مد نظر رکھو۔ تمہاری زندگی کا کوئی شغل اسکی یاد سے خالی نہ ہو۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے کہ **وَ اذکر اللہ کثیرا لعلکم تفلحون** اللہ کا ذکر کثرت سے کرتے رہو تاکہ بامراد و کامیاب ہو جاؤ۔ اس ذکر کثیر سے یہ غرض تھوڑا ہی ہے کہ دنیا کے سارے دھندے چھوڑو۔ ایک تسبیح پاتھ میں لے۔ ہر وقت بے سوچو سمجھے صرف زبان سے اللہ اللہ کہتے رہو۔ لیکن اس کا مطلب یہ ہے کہ تمہارے کار و انکار حیات جواؤں کی مانند نہ ہوں کہ مالکے کنوئیں گاڑی یا ہل میں جہاں جوت دیا اس میں لگ گئے اور فقط طرغ سے غرض رکھی۔ انسان اور خاصکر ایک مؤمن بھی اسی طرح اپنے کاموں میں منہمک ہے تو پھر اس میں اور جانو یا کافر میں فرق کیا ہوا ہے؟ مؤمن کی نازک ذمہ داریاں تو اس امر کی متقاضی ہیں کہ اس کا کوئی فعل شان ایمان سے خالی نہ ہو وہ نظام عالم کی شاندار سے شاندار ہستی کو دیکھ کر بھی خالق الکر کی عظمت سے متاثر ہوتا ہے۔ اور ادنیٰ ترین موجودات کے نظارہ سے بھی اس کا ذہن اسی رب العالمین کی نہا در نہاں قدرتوں کی طرف منتقل ہو جاتا ہے وہ جب اپنے مولیٰ کی طرف سے کوئی نعمت یا نشانِ رحمت پائے تو سبکی اسی کا شکر کرتا ہے۔ اور جب اسے کسی قسم کی بلا یا زحمت کا سامنا ہو۔ تب بھی اسی کے حضور گر جاتا ہے کہ لے میرے رحیم و پروردہ پوش مالک مجھ کمزور مخلوق میں ایسی سخت

کہاں کہ تیرے استغاثوں میں پورا اتر سکوں۔ اپنی کرمی دستاری کام فرمائیے۔ اور دریائے رحمت کو جوش میں لاکر ٹھن اپنے فضل سے میری مشکلیں آسان کیجئے

وہ ہولناک حوادث کو دیکھ کر یہ جانتے ہوئے بھی کہ زلازل کے وجہ مادی یہ ہوتے ہیں اور طوفان باد و باران کے اسباب طبعی یہ سامرض بائیمہ ان ان موجبات کے پیدا ہونے اور پھیلنے ہیں۔ گرانی و قحط وغیرہ مختلف اقسام کی مصائب اور تباہیاں فلاں فلاں غلط کاریوں اور بے اعتدالیوں سے آتی ہیں۔ غرض اس ظاہری سلسلہ علت و معلول کا علم رکھتے ہوئے بھی کسی بلائے ناگہانی یا حادثہ ارضی و سماوی سے خبردار ہوتے ہی اس کا خیال خورا اس مدبر بالادارہ ہستی باری تعالیٰ کی طرف رجوع ہوتا ہے۔ جس کی کسی نہ کسی حکمت و مصلحت کے ماتحت کارگاہ عالم میں یہ سب کچھ ہو رہا ہے۔ وہ اپنے افعال و حرکات اور گرد و پیش کے حالات پر بڑی احتیاط۔ مال اندیشی اور ہوشیاری و تقویٰ شعاری سے نظر رکھتا ہے اور جب اپنی ذات پر کوئی ناگوار حالت وارد ہو تو فی الفور اپنا محاسبہ کرتا اور تقصیر و خطا کا پتہ لگا کر اصلاح نفس میں مصروف ہو جاتا ہے۔ اسی طرح جب دوسروں پر کوئی آفت نازل ہوتی ہے تو بھی اسکے اندرونی اسباب کی ٹوہ لگا کر اس بات کی فکر و برتال کرنے لگتا ہے کہ کہیں ایسا تو نہیں کہ میں بھی اسی فغلت و معصیت میں مبتلا ہوں جس کے سبب اتنی شامت اعمال بصورت مصیبت اپنے مسلط ہوئی۔ غرض وہ ہر واقعہ سے خدادانی و خدا ترسی کا سبق لیتا۔ اور ہر کام ہر بات میں اپنی بندگی اور اسکی خدائی کو دخل دیتا ہے۔

جب فرا ذرا سے کاموں میں ایک طرف اسباب ظاہری کا ایک جال سا پھیلا ہوا ہے۔ دوسری طرف مخفی در مخفی علل معنوی اپنا کام کر رہی ہیں تو یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے واقعات اور حوادث و انقلابات میں کوئی نہ کوئی حکمت ربی مضمر نہ ہو یہ ضروری نہیں ہے کہ انسان ہر تصرف قدرت کی ماہیت معلوم کرے۔ اور تمام اسرار الہی کی کہنہ کو پہنچ سکے تو جہاں اسکی محدود فہم و فراست ٹھک کر رہ جاؤ وہاں بھی کم از کم اپنے عجز کا اقرار اور خدا کو علیم و حکیم کی تسبیح و تقدیس تو ہر حال مؤمن کا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی مرضی پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین

قابل توجہ قلمی معاونین

الفصل کے اجراء کا مقصد یہ نہیں ہے کہ اسکے کالم محض اختلافی مضامین کے لئے وقت رہیں۔ بلکہ اس کی اصل غرض ملک و قوم کے اخباری مذاق کو سنوارنا اور خاصکر اپنی جاہلیں پاکیزگی و مسانت - تقویٰ و طہارت کی روح پھونکنا ہے یاہی تنازعات تو ہمیشہ سے ہوتے آئے ہیں اور تاقیامت چلے جائینگے۔ ان میں پڑ کر اصلی مدعا کو بھول جانا سنتِ قطعی ہے۔ پس ہمارے معزز مضمون نگاروں کو چاہیے کہ آئندہ سے اپنی توجہ زیادہ تر علمی - دینی - اخلاقی - تمدنی اور تبلیغی مضامین پر مبذول رکھیں۔ جن اجاب کی نظر سے یہ نوٹ گذرے وہ دوسروں کو بھی آگاہ کر دیں۔

سالانہ جلسہ

قریب آ رہا ہے۔ جسکے دوران میں ایک روز احمدی کانفرنس کا جنرل اجلاس بھی ہوا کرتا ہے مقامی جماعتوں اور انجمنوں کے اراکین کو چاہیے کہ اپنی اپنی سالانہ کارگزاری اور حسابات وغیرہ کی جانچ پڑتال ابھی سے شروع کر لیں ہر ایک انجمن کے خاصکر عہدیدار تو ضرور ہی شریک جلسہ ہونیسکے واسطے تیار رہیں۔ اور دیگر معزز ممبران بھی یادہ سے زیادہ تعداد میں آئیں کوشش کریں۔ جلسہ فنڈ کی اعانت کا بھی پہلے سے قرارداد ہی فکر ہونا ضروری ہے۔ امید ہے کہ ہریگ کے احمدی دست اس تحریکی خاص توجہ فرمائینگے۔

قانون رواج اور مسلمان

الفصل میں تو یوں بھی بار بار اسبات پر زور دیا جاتا ہے کہ تقسیم ورثہ کے بارہ میں مسلمانوں اور خصوصاً جماعت احمدیہ کو رواج کے بقابل احکام شریعت مقدم رکھنے چاہئیں۔ لیکن جیسے شکلیں مجوزہ قانون پر غور کرنے کو انعقاد کانفرنس کا اعلان ہوا۔ اور پھر بعد از انعقاد اور زیادہ مسلمان اخباروں میں بھی اس مسئلہ کا بہت چرچا ہونے لگا ہے بلاشبہ جب تک یہ قانون قرار دہی طور پر وضع نہ ہو موقع ہے کہ گورنمنٹ کے حضور اس کے متعلق عرض معروض کر سکیں۔ لیکن یہ جملادینا ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ اخباروں میں یا دیگر طریقوں سے ایجیٹیشن پھیلا نا ہرگز قرین مال اندیشی و دانشوری نہ ہوگا۔ جب کسی معاملہ میں علم کے اندر جوش یا تحریک پھیل جائے تو اسکے نتائج اکثر

تدمت نیز دیرِ خطر ہوا کہتے ہیں۔ لوگ سرکار کی سیاسی حرکتوں و شکلات کو تو سمجھ نہیں سکتے۔ خواہ مخواہ بیکسری کی حرکات کے مرتکب ہونے لگتے ہیں۔ پس عامۃ الناس کے حلقوں تک اس مسئلہ کو پہنچانا ہی نہ چاہیے۔ صرف معزز معاملہ فہم اور دور اندیش درد مند ان ملت اس معاملہ میں پڑیں۔ اور وہ بھی محض مودبانہ عرضداشتوں کے ذریعے گورنمنٹ عالیہ کو توجہ دلائیں کہ قانون زیر بحث فلان و فلان وجوہ سے مفروض خلاف مصلحت ہو گا۔

توسیع اشاعت کی ایک تجویز

سامان سے برادر کم جناب شیر حسن صاحب مشورہ دیتے ہیں۔ کہ قادیان سوجو اصحاب بغرض تبلیغ بر دشجوات میں تشریف لیا کرتے ہیں وہ ریویو آف ریجنز اور افضل کی خریداری کے واسطے احمدی اجاب کو ترغیب دلا یا کریں تو اخبار و رسالہ کی اشاعت بہت کچھ بڑھ سکتی ہو باہر کے احمدی دوستوں میں بہت سے ایسے ہیں جو باوجود مقتدا کے اخبار نہیں خریدتے۔ اور دوسروں سے لیکر پڑھ لیتے پر ہی اکتفاء کرتے ہیں۔ حالانکہ انہی خریدنے اور پڑھنے پڑھانے کی بڑی ضرورت ہے۔ بظاہر یہ تجویز تو اچھی ہے مگر علمائے دین جس اہم خدمت سلسلہ کی خاطر یہاں کے ضروری کاموں کا جوچ گوارا نہ کر ارشاد حضرت کے ماتحت کسی جگہ جلتے ہیں۔ انہیں اپنے وقتی ضمن کاری کچھ کم فکر نہیں ہونا کہ دفتر اخبار اپنے کسی فکر مزید کا بار ڈالے۔ ہاں اگر وہ از خود بطیب خاطر اس کا رخیر کا خیال رکھا کریں تو عند اللہ ماجور ہوں گے۔ ریویو اور افضل کی قلت اشاعت فی الواقعہ نہایت رنجیدہ ہے اگر مقامی اجاب اپنی اپنی جگہ بلا کسی کے زور ڈالے اس طرف توجہ فرمائیں تو ایک بڑی حد تک اخبار و رسالہ دونوں کی مالی شکلات و زیر باری کا بوجھ ہلکا ہو سکتا ہے۔ یہ موقع نہیں ہے کہ ان ہردو ضام سلسلہ کی اہمیت و ضرورت ناظرین کو جیلانی جائے۔ جماعت کے اکثر افراد خود جانتے ہیں کہ ان کا موجود اغراض سلسلہ کے حق میں کیسا کچھ قابل قدر اور مستحق توجہ ہے۔

دشمن کی آبدوز کشتیاں غرق

غنیم کے آبدوزوں نے شروع شروع میں دول متحدہ کے جہازوں کو جیسا پریشان کیا تھا۔ اب اسکی ساری کسریں نکل ہی ہیں۔ چنانچہ تازہ اطلاعات کا پایا جاتا ہے کہ برٹش بیڑے نے جرمن آبدوز کشتیوں کے خلاف اندونیزیا طریقے اختیار کئے ہیں ان سے غنیم کے محکمہ متعلقہ میں بڑی تشویش مایوسی پیدا ہو گئی ہے۔ ایک مراسلہ سرکاری کا بیان ہے کہ حال میں دشمن کی ساٹھ ستر آبدوز کشتیاں گرفتار یا غرق کی جا چکی ہیں۔ جرمن خود بھی تازہ برٹش فتوحات کا انکار نہیں کر سکتے مگر جیسا کہ کسی گذشتہ اشاعت کی ایک خبر میں ذکر ہوا وہ اپنے ہاں ایسی اطلاعات کو جہاں تک ہو سکتا ہو دہاتے ہیں تاکہ لوگوں میں ابتری و تشویش نہ پھیلنے پائے مگر آخر تک کے یہ واقعات کسی کے چھپائے چھپ نہیں سکتے کبھی تو جرمنی کی پبلک کو صورت حال کا پتہ لگ ہی جائیگا کیونکہ دشمن کا ایک ہی نقصان تو نہیں ہوا بلکہ معرکہ کارز آ میں بھی اب تو ہر ایک محاذ پر اسکی بڑی طرح گت بن رہی ہے کثیر التعداد نقصان جان بے شمار گرفتاریاں اور توپوں و دیگر سامان حرب کا پھینا جانا ایسے کاری زخم ہیں جن کا اخفا مشکل ہے۔

ہندو یونیورسٹی

کامسوڈہ پاس ہو گیا جو بنارس میں قائم کی جائے گی۔ آقا زوری آئندہ میں حضور وائسرائے اس کا سنگ بنیاد و نصب فرمائینگے سب سے پہلے مسلمانوں کو اپنی قومی یونیورسٹی بنانے کا خیال پیدا ہوا تھا۔ انکی دیکھا دیکھی ہندو دوستوں میں بھی تحریک ہوئی آخر مسلمان اسکے نشیب و فراز ہی پر حیل جمت کرتے رہے اور جو پیچھے تھے وہ آگے نکل گئے۔ اب ناگیا ہے کہ اپنی ناکامی پر پھرتاتے ہوئے مسلمانوں کے بعض حریت پسند لیڈر جیسی یونیورسٹی کا چارٹر ملے ویسی ہی لینے پر رضامند ہیں مگر اب اقسام جنگ تک تو شاید ہی انکی یہ مراد حاصل ہو سہ

آپجہ دانا کند کند نادان
لیک بعد از ہزار رسوائی

حاجی صاحب کا تلوار اٹھانا خدا اور رسول کے حکم کے خلاف ہے

صاحبان میں نے ۲۶ ستمبر ۱۹۱۵ء کے الفضل میں مذکورہ بالا سرخی پر کچھ روشنی ڈالی تھی۔ اب میرا ارادہ ہے کہ حاجی صاحب کے حالات پر اور روشنی ڈالوں۔ ناکہ لوگوں پر عیان ہو جائے کہ وہ شخص جو سرحد پر حضرت مسیح موعودؑ کے مریدوں کو زور سے بغیر احمدی بنانا چاہتا تھا۔ وہ جو مسیح موعودؑ کے مریدوں کے ساتھ بائیکاٹ کا حکم دیا کرتا تھا۔ وہ جو مسیح موعودؑ کے مریدوں کو نصیحت و ناپود کرنے کا پختہ ارادہ کر چکا تھا۔ وہ جو مسیح موعودؑ کے مریدوں کو ضلع سے خارج کرنا چاہتا تھا۔ وہ روز بروز جو دیکھتا جا رہا ہے اور بے عزت ہو رہا ہے۔ اور اس کے مایہ ناز مرید اور رشتہ دار جیل خانوں میں کیسے ذلیل ہو رہے ہیں۔ اور اس کی اولاد کیسی در بدر خاک بسر پھر رہی ہے۔ بنیاد ان اتنا نہیں جانتا کہ یہ اس مسیح موعودؑ کے مرید ہیں جس کو خدا تعالیٰ نے چودھویں صدی کے سر پر مبعوث کر کے فرمایا۔ کہ اٹھ میں نے تجھے اس زمانہ میں اسلام کی حجت پرسی کرنے کے لئے اور اسلامی سپاہیوں کو دنیا میں پھیلانے کے لئے اور ایمان کو زندہ اور قوی کرنے کے لئے چنا۔ کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ مسیح موعودؑ کو خدا نے کہا کہ تو میری نظر میں منظور ہے میں اپنے عرش پر تیری تعریف کرتا ہوں۔ کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ مسیح موعودؑ کو خدا نے فرمایا کہ تو وہ مسیح موعودؑ ہے جس کے وقت کو ضائع نہیں کیا جائیگا۔ کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ خدا نے مسیح موعودؑ کو مخاطب کر کے کہا کہ تو مجھ سے آیا ہے جیسا کہ میری توحید اور تفرید کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ خدا نے مسیح موعودؑ کو فرمایا کہ میں نے لوگوں کو دعوت کے لئے تجھے منتخب کیا ان کو کہدے کہ میں تم سب کی طرف بھیجا گیا ہوں اور سب پہلا مومن ہوں کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ مسیح موعودؑ کو خدا نے کہا کہ میں نے تجھے اس لئے بھیجا ہے کہ تا اسلام کو تمام قوموں کے آگے روشن کر کے دکھلاؤں۔ اور کوئی مذہب ان تمام مذہبوں میں سے جو زمین پر ہیں۔ برکات میں معارف میں تعلیم کی عمدگی میں خدا

کے تائیدوں میں خدا کے عجیب و غریب نشانوں میں اسلام سے ہمیں نہ کر سکے۔ کیا یہ نادان نہیں جانتا کہ خدا نے مسیح موعودؑ کو فرمایا کہ تو میری درگاہ میں وجہ ہے۔ میں نے اپنے لئے تجھے اختیار کیا۔ سو ایسے عظیم الشان شخص کے مریدوں کو ضلع خارج کرنا۔ یا نصیحت و ناپود کرنا کوئی آسان کام نہیں حاجی صاحب اور اس کے مریدوں کے ساتھ ایچ سلوک ہو رہا ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے۔ کہ اس نے حق کا مقابلہ کرنا چاہا تھا۔

صاحبان کچھ عرصہ تو حاجی صاحب اور بونیر کے جاہل لڑاکے مخالفت پر تھے۔ لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ انگریزوں کے زیر دست توپ خانہ اور ہمدرد سپاہیوں کے سامنے ہماری کچھ پیش نہیں جاتی۔ تو مفصلہ ذیل شرطیں لکھ کر صلح کا پیغام بھیجا۔ (۱) گورنمنٹ میری جائداد و بھج کو دے۔ (۲) گورنمنٹ مجھ کو سرکاری علاقہ میں رہنے پر مجبور نہ کرے جہاں کہیں میرا جی چاہے رہنے کی جائز دے (۳) بونیر کے لوگوں کو تنگ نہ کرے (۴) بونیر کے لوگ غریب ہیں اور ان کے پاس زرہیں نہیں اس واسطے ان سے تاوان جنگ نہ لیا جائے۔ لیکن جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے مذکورہ بالا شرائط کو منظور نہ کیا اور بونیر کے لوگوں کو جواب دیا گیا کہ حاجی صاحب اور مولویوں کو ہمارے حوالے کر دو۔ لیکن بونیر کے جاہل لوگ کب ایسے زبردست کرامت والے پر کو ہماری سرکار کے حوالے کرنے لگے تھے۔ صاحبان حاجی صاحب بونیر کے لوگوں کو تباہ و خستہ کر کے وہاں سے کسی دور علاقہ میں بھاگ گیا ہے۔ اب کسی اور علاقہ کے لوگوں کو جہاد کے لئے ترغیب سے رہا ہے۔ پہلے تمام لوگ کہتے تھے کہ ضرور حاجی صاحب کے پاس کرامت ہوگا۔ تب ہی انگریزوں سے لڑنا چاہتا ہے۔ لیکن اب تو کوئی حاجی کا ذکر بھی نہیں کرتا۔ اگر کرتے ہیں تو یہی کہتے ہیں کہ حاجی صاحب نے بلایا گیا تلوار کو تباہ کیا۔ اور اکثر لوگ تو اب گالی دیتے ہیں۔ حاجی صاحب کے جہاد کے حکم نے واقعی سرحد کے لوگوں کو ایسا تباہ کیا کہ میں بیان نہیں کر سکتا۔ بونیر کے لوگوں کو دیکھ کر سورت شب قدر اور چاک درہ کے لوگ بھی جہاد کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ لیکن سرکار عالیہ کے زبردست توپخانہ

اور ہمدرد سپاہیوں نے ان تمام فسادی اقوام کو ایسا فاموش کر دیا۔ کہ کچھ بھی جیتے جی جہاد کا نام نہیں لینگے۔ صاحبان کچھ دن ہوئے ہیں۔ کہ مردان میں ایک جاہل نے جو غالباً اسی حاجی کا مرید معلوم ہوتا ہے۔ ایک اشتہار شائع کیا تھا۔ کہ اے مسلمانوں جہاد کے لئے اٹھو اور اس اشتہار کو کچھوں اور بازاروں میں لگایا تھا۔ ابھی تک کھنے والے کی تلاش ہو رہی ہے اس کم بخت کو اتنا خیال نہیں کہ اس شرارت کا نتیجہ کیا ہوگا۔ حکام بالا سے ایک اور حکم صادر ہوا ہے۔ جو کوئی بغیر علاقہ کے آدمی کو سرکاری حدود کے اندر دیکھ کر گرفتار کرے گا۔ اسکو سرکار کی طرف سے انعام دیا جائیگا اور حاجی صاحب کو دفعہ ۲۱ ضمن (د) د (د) ہر دو قانون کے رد سے باغی قرار دیا گیا ہے اگر کوئی اس کو گرفتار کر کے سرکار کے حوالے کرے گا اسکو کئی ہزار روپے انعام دیا جائیگا۔ اور حاجی صاحب کی جائداد جو کم از کم ۳۰ ہزار روپے کی ہے۔ نیلام ہوگی۔ ہائے افسوس! اگر لوگ مسیح موعودؑ کو جو امن کا شہزادہ تھا۔ مان لیتے۔ تو آسے دن ان مشکلات کا سامنا نہ کرنا پڑتا۔ اور نہ اس جہالت کی موت مرتے۔ لیکن یہ غیر احمدی لوگ حضرت مسیح موعودؑ کو کیسے مان سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کا تو ایمان ہے۔ کہ چودھویں صدی میں خونی مہدی پیدا ہوگا۔ وہ کافروں کو قتل کرے گا۔ اور لوگوں کو تلوار کے زور سے اسلام میں داخل کرے گا۔ اور لوگوں کو شدید دولت دے گا۔ اور تمام روئے زمین پر حکومت کرے گا۔ لیکن جب دوسری طرف ہم مسیح موعودؑ کی تعلیم پر غور کرتے ہیں تو بے ساختہ ہمہ سے سبحان اللہ نکلتا ہے۔ مسیح موعودؑ نے مذکورہ بالا عقیدہ کے بالکل خلاف تعلیم دی ہے چنانچہ وہ خود مذکورہ بالا عقیدے کے متعلق جو غیر احمدیوں میں ابھی تک رائج ہے فرماتے ہیں کہ اب تم میں کیوں وہ سیف کی طاقت نہیں رہی۔ بھید اس میں ہے یہی کہ وہ حاجت نہیں رہی اب کوئی تم پر جبر نہیں غیر تو تم سے ہا کرتی نہیں ہے منع صلوة اور صوم سے ایسا گان کہ مہدی خونی بھی آئیگا اور کافروں کے قتل سے دین کو پڑھائیگا

دعوت الیٰ الخیر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نحمدہ و نصلیٰ علیٰ رسولہ الکریم

پنجاب میں

جناب حضرت خلیفۃ المسیح صاحب ثانی ایدہ اللہ بنصرہ۔

السلام علیکم ورحمت اللہ وبرکاتہ۔ مدت ہمارے

گاؤں چاک سکندر تحصیل کہاریاں میں کوئی واعظ نہیں

آیا تھا۔ بڑی انتظار کے بعد حضور کی توجہ سے ہمارے

گاؤں میں وہ تبلیغ ہوئی جو اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی

تھی۔ مولوی حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی شیخ

پور تحصیل گجرات۔ مونگ کپڑا تحصیل پھال پیکر تحصیل

کرتے ہوئے ہمارے گاؤں میں تشریف لائے۔ ۲۷-۲۸

ستمبر کو دو دن چاند کی روشنی میں ۹ بجے سے لیکر ۱۲ بجے

تک نہایت پر زور لفظوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کی صداقت پر مفصل دلائل اور موجودہ نشانات زلزل

طاسخون وغیرہ اور دیگر ضروری مسائل نہایت وضاحت

بیاں فرمائے مخالف موافق ساکنان دیہ زن و مرد کا کثرت

سے بچوم تھا۔ حافظ صاحب بات بات میں انکی غلطیوں اور

بد کردار یوں پر متنبہ کرتے رہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔ اور

ان کی زبان سے نکلا دیا کہ شیک اس وقت کسی مصلح کی

ضرورت ہے۔ لوگ ایسی دلچسپی سے سنتے رہے۔ کہ کوئی آفت

تاک نہیں کرتا تھا۔ اور اکثر خیم پر آب تھے۔ اور اثنائے

تقریر میں بعض آدمی خوفِ الہی سے گر پڑے۔ اور بے اختیار

سبحان اللہ۔ استغفر اللہ کا آواز لوگوں کی زبانوں سے

نکل پڑا۔ دو گھنٹے تقریر ہو چکے پر فرمایا۔ کہ اگر تم لوگ تھک

گئے ہو تو کوئی میزوری نہیں میں چھوڑ دیتا ہوں۔ سب نے کہا کہ

ہم نہیں تھکنے۔ آپ تقریر کرتے جائیں ہم بڑی توجہ سے تقریر

کوسنیں گے۔ چنانچہ جن لوگوں کے دلوں میں بدظنیاں

تھیں۔ وہ دور ہوئیں اور اکثروں نے کہا۔ کہ ہم آئندہ

جلسہ پر قادیان شریف جائینگے۔ اور ہم حضور کے

دعوے کی تصدیق کرتے ہیں۔ اور دو شخصوں غلام محمد

دلہ احمد دین۔ امام الدین ولد رحم علی ساکنان دیہ نے

بیعت کا اعلان کر دیا۔ الحمد للہ یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا

اے عاقبتیہ باتیں سراسر دروغ ہیں
 بہتان ہیں بے ثبوت ہیں اور بے فرغ ہیں
 اے اجڑی قوم! خدا کا ہزار ہزار شکر یہ آد کر کے تو نے
 ایسے امام کو مانا ہے جس کی تعلیم چکر بفضل خدا آج تو اس میں
 اور سکھ کی زندگی بسر کرتی ہو کاش لوگ اب بھی خدا اور
 تعصب خالی ہو کر راہ راست پر آجائیں تو ان کا بھلا
 ہوگا۔ مسیح موعود نے ان لوگوں کی بھلائی کے لئے
 اپنے آپ کو خطرے میں ڈالا۔ کتنے کفر کے فتوے لئے
 کتنے قتل کے بڑے بڑے جھوٹے مقدمے ان کے
 برخلاف دائر کئے گئے۔ لوگوں کی کتنی گندی گندی
 گالیوں کو برداشت کیا۔ اور اپنی کتنی بڑی جائداد کو
 اسلام کی خاطر قربان کیا۔ لیکن انہوں نے ان ہی لوگوں نے
 منظور کیا اور اس کو مفسر سمجھا اور اس کا نام کا فراد
 کذاب اور دجال رکھا۔ گالیاں دی گئیں اور طرح طرح
 کی دل آزار باتوں سے ستایا گیا۔ اور اس کی نسبت بھی
 (مذہب بالہم حرام خورد لوگوں کا مال کھانے والا حقوق کو
 تلف کر نیوالا لوگوں کو گالیاں دینے والا جہنم کو
 توڑنے والا اپنے نفس کے لئے مال جمع کر نیوالا
 بلکہ شریعہ اور خوبی تک کہا گیا۔ دستوریہ باتیں مسیح موعود
 کی نسبت ان لوگوں نے کہیں جو اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں
 اور ان کا یقین ہے کہ جو کچھ وہ حضرت مسیح موعود کی نسبت
 کہتے ہیں سچ کہتے ہیں۔ انہوں نے صد ہا آسمانی نشانوں
 کو دیکھ کر پھر بھی انکار کیا وہ حضرت مسیح موعود کی پیروی
 جماعت کو تحقیر کی نظر سے دیکھتے ہیں پھر ایک غیر احمدی
 جو اس قسم کی بد زبانی کرتا ہے وہ اپنے آپ کو تو پاک مستحق
 سمجھتا ہے یہ تمام گندی باتیں جو مسیح موعود کی طرف
 ان غیر احمدیوں نے منسوب کیں اس کی وجہ یہ ہے کہ
 حضرت مسیح موعود نے خدا تعالیٰ سے الہام پا کر مسیح
 موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور اس خوبی ہدی کے لئے
 سے انکار کیا جس کے یہ لوگ منتظر ہیں۔ اے روئے زمین
 پر مسلمان کہلانے والو خدا سوچو۔ کہ مومن اللہ کے
 انکار سے اب تمہاری حالت کہاں سے کہاں تک پہنچتی
 ہے اور مسیح موعود کو مانو۔ اور اس غلط عقیدے
 کو چھوڑ دو۔ اور مسیح موعود کی تعلیم پر عمل کرو۔ تاکہ تم

اور حافظ صاحب آج ۲۹ ماہ حال کو واپس گھر تشریف لینگے
 چونکہ ساکنان دیہ حافظ صاحب کے وعظ کے زن و مرد نہایت
 مشتاق ہو گئے ہیں لہذا ہم احمدی درخواست کرتے ہیں کہ
 حضور حافظ صاحب کو ہر چاند میں ایک دفعہ یہاں آنے کی
 لئے حکم صادر فرمادیں۔ کیونکہ ان کا وعظ موثر۔ عام فہم
 اور ہمارے ملکی محاورے کے مطابق ہوتا ہے جس اتفاق
 سے ۲۸ ماہ حال کو مولوی فضل دین صاحب بھی کہاریان
 سے اس جگہ تشریف لائے۔ انہوں نے بھی اطمینان دلایا
 الرسول پر بہت مدلل تقریر کی۔ ہم جماعت احمدیہ ساکن چاک
 سکندر حضور کی مہربانیوں کے نہایت شکر گزار ہیں اور
 دعا کرتے ہیں کہ اس خلیفہ کا سایہ ہمیشہ ہمارے سر پر رکھے
 والسلام۔ حافظ محمد عالم امام مسجد جامع احمدیہ ساکن چاک سکندر

سری نگر کشمیر میں ایک نکالہ

حافظ نور الدین صاحب
کہتے ہیں کہ ایک مولوی صاحب

جو میرے دوست تھے کچھ عرصہ باہر ہرگز واپس گھر آئے تو مجھ کہنے لگے۔

(مولوی) سنا ہے تم قادیان پڑھنے کیلئے گئے ہو کتھے۔ تب تو تم بڑے

بچے احمدی ہوئے؟ پھر کہنے لگے کہ مرزا صاحب واقعی بزرگ خدا کے

مقرب آدمی تھے۔ (احمدی) بیک وہ بزرگ اور مقرب تھے۔ لیکن بزرگ

اور مقرب مفسر علی اللہ نہیں ہوتے۔ اسی لئے تو مرزا صاحب اپنے

دعویٰ میں سچے ہیں۔ (مولوی) مرزا صاحب پند دعویٰ مسیحیت میں تو

تھوڑے تھے (معاذ اللہ) (احمدی) تعجب ہے ابھی آپ مقرب اور بزرگ

کہتے تھے اور اب آپ کاذب کہتے ہیں خدا تعالیٰ تو کاذبوں کو مستحق فنا

لعنت اللہ علی الکاذبین۔ اور من الظلم من افری علی اللہ کذابا و کذاب

بایاتہ یعنی جھوٹوں پر خدا کی لعنت۔ کوئی بڑا ظالم نہیں اس شخص سے جو خدا

کرتا ہے خدا پر یا بکذب کرتا ہے اس کی آیات کی۔ اور دوسری طرف خدا

تعالیٰ فرماتا ہے لا یفلح الظالمون کہ ظالم کامیاب نہیں ہوتے۔ اگر مرزا

معاذ اللہ مفسر و کاذب تھے۔ تو کیوں وہ ہر بات میں کامیاب اور مظفر

و منصور ہوئے۔ اور آیت یا حسرة علی العباد ما یاتہم من رسول الا کانوا

بہتیروں کے مطابق جب انہوں نے دعویٰ کیا تو لوگوں نے اسے سہی

ٹھکا کیا پھر ہا دجو اکیلے ہو نیکے خدا تعالیٰ نے انہیں دعویٰ

As shall give you a large

ہم کے مطابق آپ کو ایک بڑا اسلامی دی۔ (مولوی)

کیا کبھی انگریزی اردو میں بھی الہام ہوا کرتے ہیں؟ (احمدی) کیوں

نہیں خدا تعالیٰ جب فرماتا ہے ما ارسلنا من رسول الا بلسان قوم یعنی

اور ہمارے بال بچے میں دارام اور گلی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ محمد اللہ جان۔ بالی لکھن۔ م۔ دان۔

توقیع کی طرف ہم اسی کی زبان میں نبی بھی کرتے ہیں پس جب ہندوستان میں سب زبانیں بولی جاتی ہیں تو چاہیے تھا کہ سبھی پر اتمامِ حجت کرنا اور ایک ہی نبی مبعوث ہو (مولوی) مرزا صاحب نے جو مسیح تہدیٰ عیسیٰ امام ہونیکا دعویٰ کیا تو سب نام ان میں کس طرح جمع ہو سکتے ہیں؟ دراصل دعویٰ کیا؟

بنگال میں
بسم اللہ الرحمن الرحیم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

سیدنا حضور اقدس کا خادم ذیل کے مقامات "سونا پور لکھنئی لگات - دو ماہین - نوپارہ وغیرہ ضلع فرید پور سے پیغام پہنچا ہوا چھوٹی ضلع جسور ۲۶ ستمبر کو پہنچا بفضلہ تعالیٰ یہاں بھی تبلیغ ہوئی۔ پھر وہاں سے ۲۷ ستمبر کو بوالہاری پہنچا ۲۷ ستمبر کی شب کو اسی جگہ ایک تقریر ہوئی جس میں مولوی عبدالعظیم صاحب سب رجبڑار - اور مولوی عبدالرحمن صاحب قاضی (میرج رجبڑار) اور جناب ڈاکٹر لیلین الدین صاحب نے بہت گہرا اور ادا تمندانہ اثر لیا مولوی عبدالرحمن صاحب نے کہا کہ مجھ کو میرے اتا دمولینا حفظ اللہ صاحب (جو ڈہاکہ کے مدرس اعلیٰ) سے یہ معلوم ہوا تھا کہ یہ فرقہ غیر قوموں کو معقول جواب دیتا ہے۔ اور پوری خبر لیتا ہے۔ لیکن دعویٰ مسیحیت اور مہدیت کچھ انہوں نے مذاق اور دماغی نقصان سمجھا ہے۔ لیکن ہم اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں کہ اس نے آپ کے لئے کاموقعہ دیا جس طرح سے آپ نے حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ مسیحیت اور مہدیت کو سمجھا یا ہے اس سے سلسلہ کارعب میرے دل میں پیدا ہو گیا ہے پھر کہنے لگے کہ میں انشا اللہ حضرت مرزا صاحب کی کتابوں کو خوب پڑھوں گا اور اپنی وسعت اور اثر کے مطابق لوگوں کو متواتر کی کوشش کروں گا۔ اسی طرح جناب عبدالعظیم صاحب سب رجبڑار نے کہا بلکہ انہوں نے سب سے زیادہ عقیدت کا اظہار کیا اور بار بار کہا کہ حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود اور امام مہدی مانتے ہیں جبکہ کوئی عقیدہ نہیں ہے۔ پھر تجھے خصوصیات سلسلہ دریافت کہیں میں نے ان لوگوں کو شراط طبیعت پڑھ کر سنائیں اور جماعت کی علیحدگی کے متعلق سمجھا یا۔

اسی جوش میں ان لوگوں نے دوسرے روز یعنی ۲۸ ستمبر کو اتنی طرف سے ڈاکٹر صاحب کے مکان ایک عام جلسہ کا اعلان کیا اور نوش دیا۔ صبح کے وقت سب رجبڑار صاحب

ایک فکری صاحب کو لائے جنکو کہ مولویت کا بھی دعویٰ ہے انہوں نے حیاتِ مسیح اور دعویٰ مہدیت اور دعویٰ کے کانے ہونے کے متعلق چند سوال کے جواب معقول پائے پر مولویانہ منہ کرنے لگے تو رجبڑار صاحب نے انکو معقول کیا تب انہوں نے اقرار کیا کہ میں تو جاہل ہوں مجھے اتنا علم نہیں ہے وغیرہ۔ جلسہ کا وقت ہو گیا تھا اس لئے ہملرگ اٹھ کر جلسہ گاہ میں پونچے تقریباً دو گھنٹہ تک عاجز نے تقریر کی۔ مجمع بھی زیادہ تھا مگر افسوس کہ اردو سمجھنے والے کم تھے اس لئے قاضی مولوی عبدالرحمن صاحب نے بنگلہ زبان میں تقریر کو دہرایا لیکن افسوس کہ صرف تقریر کا خلاصہ وہ بنگلہ میں بیان کر کے پھر حال اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے مجمع عام میں سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور آپ کے عہد ہی کو پہنچانیکا موقعہ دیا۔

بعد اس کے بنگلہ اشتہار اور اردو مہڈبل وغیرہ تقسیم کئے جناب سب رجبڑار صاحب نے ریویو آن ریلیجز اپنے نام جاری کرانیکا وعدہ فرمایا اور زینیر حضرت اقدس کی بعض کتابوں کا نام اور پتہ بھی لکھ لیا۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو سلسلہ حقہ میں داخل ہونیکا جلد موقعہ دے۔

۲۹ ستمبر کو باریج ضلع جسیور پہنچی اس جگہ نور العابدین خان صاحب اور نور العارفین خان صاحب دو بھائی ہیں اور یہی دونوں اس جگہ کے رئیس اعظم ہیں اردو خوب سمجھتے اور بولتے ہیں ہمارے رفیق ابوالہاشم خان صاحب کے رشتہ دار ہیں پہلے یہ گمان تھا کہ یہ لوگ سلسلہ حقہ کی باتوں کو ادلائو تو سنینگے نہیں اور اگر سنینگے بھی تو بخشش کا اظہار کرینگے مگر اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ بہت اخلاق اور بہت محبت پیش آئے اور نہایت شوق اور پوری دلچسپی کے ساتھ سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ اور دلائل کو سنا۔ اور سلسلہ کے ساتھ جو اجنبیت تھی وہ محبت سے بدل گئی۔

ہمارے دوست اخویم ابوالہاشم خان صاحب کو اس تبدیلی پر بہت خوشی ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کی فات سے امید ہے کہ وہ اور بھی آگے قدم بڑھانیکا ان لوگوں کو موقع دیکھا حضور اقدس کی دعوت کا امیدوار خلیل احمد از بنگال ۲۸ ستمبر

نامہ مدراس

چکا ہوں۔ انہوں نے خواجہ صاحب اور ان کے رفقاء کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ افسوس ہے کہ ان لوگوں نے سنت اصحاب پر بھی غور نہ کیا۔ ایک خلیفہ تو انہوں نے مان ہی لیا تھا۔ کم از کم تین تو اور مانتے تھے کہ جن باتوں کو غیر احمدی لوگ بھی باسانی سمجھ رہے ہیں۔ ان پر ہمارے دستِ محض اہل بیت مسیح کے ساتھ کدورت کی وجہ سے اڑ گئے۔ خدا انکو سمجھ دے۔

بسی میں ایک جگہ میں نے ایک بورڈ دیکھا "ایلامن مشن" اس کے اندر چند میڈیاں مٹی ہوئی تھیں۔ معلوم ہوا کہ وہ اس مشن میں کام کرتی ہیں۔ میں نے ان سے مشن کا خاص نام رکھنے کی وجہ دریافت کی۔ اس کے بعد مسیح کی آمد ثانی کا تذکرہ ہوا۔ جب میں نے انہیں بتلایا۔

کہ مسیح آگیا ہے۔ تو انہوں نے کچھ حیرت اور کچھ غصے سے عجب شکلیں بنائیں۔ اور بار بار کہیں کہ آنے کا وقت تو یہی ہے۔ مگر جو تم کہتے ہو۔ وہ غلط ہے۔ اس پر ایسا کی آمد کا ذکر ان کو سنا یا گیا۔ کہ مسیح نے خود فیصلہ کیا ہے جس طرح ایسا دوبارہ آیا۔ اسی طرح مسیح دوبارہ آینگا

آخر میں نے ایک تقریر میں انہیں سمجھایا کہ یہ معاملہ بہت نازک ہے۔ یہود منتظر تھے کہ مسیح آدینگا۔ اور وہ طیار تھے کہ اسکو قبول کرینگے۔ مگر اس کے طریقہ آمد کے متعلق غلط فہمی میں پڑ کر مسیح کا انکار کر بیٹے۔ ایسا ہی آپ بھی غور کریں۔ اپنے خیالی طریقہ آمد مسیح پر اصرار اور شد نہ کریں۔ بلکہ اس کے نشانوں اور اس کے وقت سے اداس کے کاموں سے اسکو شناخت کریں۔

اور اس بات کی اہمیت کی طرف توجہ کریں۔ کہ ایک شخص مسیح ہونیکا دعویٰ کرتا ہے اور عین ضرورت کی وقت کرتا ہے اور اس کی بائبل سچی اور قابل قبول ہیں۔ اس تقریر کے بعد انہوں نے کہا کہ ہمیں اس کے متعلق کتابیں دی جائیں۔ تاکہ ہم پڑھیں۔ اور غور کریں۔ اور اپنا ایڈریس لکھوایا۔

ایک پارسی بزرگ بہرام نام سے ملاقات ہوئی۔ جو دلہنیا چرچ کے پاس رہتا ہے۔ اس نے کہا کہ ہمارے

لاہوری الاہدیٰ کی حدیث قبول کی ہے۔ اور حضرت شاذان حضرت اللہ کے اشعار بھی جو لکھے ہیں وہ ہمدی وقت یعنی دوران۔ ہر دور شاد سوار ہے۔ پیغمبر۔ ج۔ م۔ د۔ نے خواجہ۔ نام ان نامار نے پیغمبر۔ دور اور چون شوق تمام یکلام۔ پیرش یادگار پیغمبر۔ جبرئیل کیم نے اس کی بتی تلاشیں ہیں کہ اس کے زمانہ میں طحوس آئیگی۔ ناز نے آئیگی۔ چاند گہن سورج گہن ہوگا۔ آپ حلقہ نام لکھیں کہ یہ شخص جو اُردو مصری ہو سکتا ہے۔ مولوی صاحب خاموش ہو گئے۔ اس کے بعد مولوی صاحب نے برسی دعویٰ کیا۔

کتبوں کے مطابق اس وقت ایک نبی اللہ کا ہونا ضروری ہے۔ یہی اس کا وقت ہے۔ زیادہ سے زیادہ اور دو سال لگیں تو لگیں۔ شاید اسی سال آجائے۔ کتاب سے یہی زمانہ معلوم ہوتا ہے۔ اس کی بڑی نشانی یہ ہے کہ وہ اہل فارس کے تخم سے ہوگا خواہ کوئی ہو۔ اور کہیں پیدا ہو۔ مگر تخم فارس چاہیے اس پر میں نے اسے سمجھا یا کہ وہ ٹیک اپنا کے فارس میں سے آیا ہے۔ اور پنجاب میں آیا ہے اور اسی زمانہ میں آیا ہے۔ اس پر وہ بہت حیران ہوا۔ اور چند سوالات کئے۔ جن کے جواب میں نے اسے سمجھائے۔ مگر کچھ متعجب سا ہو کر خاموش رہ گیا محمد صادق مہنی اللہ بمبئی ۲۲ اکتوبر ۱۹۱۵ء

کالج اور اسٹیشن کے درمیان راستہ میں ایک مسجد آگئی۔ وہاں میں نے گاڑی کھڑی کی۔ معلوم ہوا کہ بھنڈا رشاہ کی مسجد مشہور ہے چند نوجوان وہاں بیٹھے تھے۔ ان سے معلوم ہوا کہ مولوی صاحب سورہے ہیں۔ میں ان کے پاس بیٹھ گیا۔ ایک سفید ریش بزرگ گہری منڈ سورہے تھے مجھے انتہی فرحت نہ تھی۔ کہ ان کی مہربانی تک بچھا رہتا۔ آہستہ سے السلام علیکم کہا نہیں سنا۔ اونچے کہا۔ نہیں سنا پھر خوب بلند آواز سے کہا۔ تب آنکھ کھولی۔ میں نے کہا حضرت آپ تو سورہے ہیں۔ اور حضرت مہدی بھی آگئے سلام کا جواب دیا۔ اور فرمایا۔ ہاں اچھا اچھا اور پھر آنکھ بند اور سو گئے۔ میں پھر بولا حضرت میں کیا عرض کرتا ہوں حضرت امام مہدی۔ مسیح موعود آگئے پنجاب میں آگئے قادیان میں آگئے۔ میں ہاں سے آیا ہوں۔ آپ کو خبر پہنچا تا ہوں پھر آنکھ کھولی۔ فرمایا۔ امام مہدی آگئے۔ اچھا اچھا بہت اچھا۔ رات سوئے نہیں۔ منڈ آ رہی ہے۔ پھر سو گئے ہیں منبری بار پھر کہا۔ حضرت یہ سونے کا کیا وقت ہے۔ امام مہدی صاحب آگئے۔ اٹھو انکو قبول کر دو۔ مانتے ہو۔ یا نہیں پھر آنکھ کھولی۔ ہاں ہاں کیوں نہیں۔ امام مہدی صاحب آگئے منڈ بہت آ رہی ہے۔ پھر سو گئے۔ اس کے بعد میں چلا آیا۔

احمدی مبلغ کی سیلون روانگی

ہمارے مکرم مبلغ جناب قاضی عبدالرحمن صاحب نے اسی کی کا سلسلہ حقہ کی خدمت کرنے اور چودہری فتح محمد صاحب ایم اے احمدی شہزی مقیم انگلستان کا ہاتھ بٹنے کو روانہ دلایت ہونا احباب معلوم کر چکے ہیں۔ اس درمیانی عرصہ میں ان کے جو مختصر خطوط پہنچے۔ ان میں کوئی ضروری خاص اطلاع قابل اشاعت نہ تھی کہ بدیہ ناظرین کی جاتی۔ قاضی صاحب کے عریضہ مابعد میں بھی جو حضرت اقدس امیر اللہ کچھ نہیں پہنچا کوئی بہت اہم واقعہ تو مذکور نہیں تاہم ان کے حالات سفر سے آگاہی ضروری ہے اس واسطے پچھلی چٹھی کا خلاصہ ذیل میں بدیہ ناظرین کرتے ہیں۔

نامہ مدراس نمبر ۱۲

غلام دستگیر صاحب و حکیم محمد سعید صاحب احمدیان اسٹیشن پر موجود تھے بمبئی سے مدراس تک قابل ذکر دو باتیں ہیں ایک یہ کہ میں چند گھنٹے کے واسطے پونام میں اترا۔ گو کہلے نے جو کالج خدام ہند کا بنایا ہے۔ وہ دیکھا۔ چند نمبروں سے ملاقات ہوئی جو بہت خوش اخلاقی سے پیش آئے۔ اور لائبریری وغیرہ سب دکھائی۔ اخیر میں نے شکر یہ ادا کرتے ہوئے۔ انہیں ریجنر سالی۔ کہ بے شک ہندوستان کے واسطے یہ خوش قسمتی کے دن ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں جو ہزار روحانی رفقا ہر بھیجا جو ہند کے گرتھما کفان کے موسیٰ اور عرب کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح خدا کا نبی ہے۔ وہ ہند میں ہی آیا۔ پنجاب میں قادیان ایک جگہ ہے وہاں اس کے مشن کا مرکز ہے آپ لوگ خدام ہند میں اور میں خدام نبی ہند ہونے کا فخر رکھتا ہوں۔ وہ سارے جہاں کے واسطے رسول ہے۔ مگر ہندوستان کو بہ عزت حاصل ہوئی کہ وہ یہاں پیدا ہوا اور اسی ملک میں زندگی گزار سی۔ لہذا اپنے ملک کی عزت کی خاطر میں اسے نبی ہند بھی کہتا ہوں۔ آپ اس کی تعلیم پر غور کریں۔ کیونکہ ہند کی آئندہ قسمت اس کے قبول کرنے سے وابستہ ہے ایک صاحب نے احمدیہ لٹریچر دیکھنے کی خواہش ظاہر کی۔ ان کا ایڈریس قادیان بھیج دیا ہے

دوسری بات یہ ہے کہ راپور کے اسٹیشن پر پہنچے چند گھنٹے گاڑی کے انتظار میں بھٹنا پڑا۔ دیننگ روم میں چند آدمیوں کو تبلیغ کرنے کا اتفاق ہوا۔ ان میں دو شخصوں نے اجماعیت کو قبول کیا۔ ان کی درخواستاً سے بیعت بحضور حضرت خلیفۃ المسیح امیر اللہ تعالیٰ بھجوا دی گئی ہیں اللہم زد فرود۔ مدراس میں پہلے ہی دن شام کو یہاں کے مشہور لیگوارا لیکر سننے کا موقع ملا۔ صدر جلسہ ہائی کورٹ کے ایک سچ حساب تھے۔ دکتوریہ ہال بمبئی گیلری پر تعقد کئی ہزار آدمی تھے لاکھ ہزار بیٹیاں ہی ہونگی۔ بظاہر ہر سب سامعین ہندو نظر آتے تھے۔ شاید کوئی مسلم اور عیسائی بھی ہو۔ اختتام بیکر پر لیکر کے دوٹ پاس ہونے لگے۔ ان میں نے بھی حصہ لیا اور یہ بھی کہا۔ کہ میں پنجاب سے آیا ہوں۔ جہاں اس زمانہ کے کرشن۔ مسیح موعود نبی زمانہ۔ احمد نام پیدا ہوئے ہیں

سیلون میں احمدی احباب کی تلاش کی۔ پہلے تو کسی کا پتہ نہ لگا ارشاد حضور کے ماتحت پھر مکان پر گیا تو بفضل خدا اکثر دوستوں سے ملاقات ہو گئی سب کو حضور کا سلام پہنچا پھر وہ اطلاع نہ ہونے کے سبب انہیں تشویش تھی مگر سٹریٹ ویلیو لائی کے مکان پر بہت سے دوست آگئے تھے۔ انہیں حضور کی نصائح انگریزی میں ترجمہ کر کے سنائی گئیں سٹریٹ موصوف اپنی مقامی لوبی میں دیگر احباب کو سنانے گئے انہیں سکر حاضرین نہایت متاثر ہوئے۔ میں نے یہ بات ان کے ذہن نشین کی کہ احمدیت کسی سوسائٹی کا نام نہیں نہ دیگر فرقوں کی مانند کوئی فرقہ ہے بلکہ حقیقی دین اسلام ہے ختم نبوت کا مسلہ سمجھا یا پھر وہ پر دیر تک گفتگو ہوئی جس کے دوران میں غصے بصر کی ضرورت و حکمت واضح کی گئی۔ پھر اسلامی ذبیحہ میں جو خوبیاں ہیں دیکھی گئیں اور بتلایا گیا کہ احکام اسلام محض رسم نہیں بلکہ بڑی بڑی حکمتوں پر مبنی ہیں۔ یہ سب باتیں سٹریٹ لائی دوسروں کو ترجمہ کر کے سمجھاتے گئے۔ سیلون کے بعض احباب بڑے خوشیے اور مخلص ہیں۔ اور احمدیت پھیلانے

یہ خراک شامعین کے واسطے نئی تھی۔ اور خدا کا شکر کہ میں نے انکو پہنچائی۔ سب تقریریں انگریزی میں تھیں۔ یہاں عام زبان تامل ہے۔ صرف مسلمان اردو سمجھتے ہیں۔ اور ان کی تعداد شہر میں قریب ۱۰۰ کے ہے۔